

Отзыв

на автореферат диссертации Воронина Константина Владимировича «Деятельность государственных органов и общественных организаций по расследованию нацистских преступлений и установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области (1941–1943 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы диссертации К. В. Воронина не вызывает сомнения. Причём как во внутринаучном (историографо-академическом), так и в собственно практическом (общественно-политическом) аспектах этого вопроса.

Историографический анализ, проведённый автором, убеждает, что считать заявленную тему исчерпанной не представляется возможным. Особенно ценным является обращение соискателя к современным научным исследованиям зарубежных авторов.

Вопреки хронологически зауженному названию диссертации, вполне логично расширение в содержании исследования хронологических рамок до 2022 г., когда Ростовский суд признал установленные и вновь выявленные преступления, совершенные в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на территории Ростовской области нацистскими оккупационными властями и их пособниками, военными преступлениями и преступлениями против человечества, геноцидом славян и иных национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР.

Впечатляет источниковая база исследования — и центральные, и, особенно, региональные архивохранилища по предмету и объекту диссертации проштудированы автором вполне добросовестно. Видно, что открыт целый пласт нового документального материала. Особую ценность представляют устные источники.

Положения, вынесенные на защиту, последовательно раскрывают сложносоставную проблематику работы: деятельность государственных и общественных органов, учреждений и организаций по выявлению и расследованию военных преступлений, совершенных нацистами и их пособниками на территории Ростовской области в период оккупации 1941–1943 гг.; масштабы нанесенного ими материального ущерба; привлечение к ответственности виновных в преступлениях лиц во время Великой Отечественной войны и в послевоенные годы.

Структура работы логически последовательна, способствует успешному достижению цели и решению задач, поставленных диссертантом и сформулированных на стр. 10–11 автореферата.

Аргументация и выводы строятся на большом объеме обработанного автором архивного и научно-литературного материала.

Особый интерес представляет, несомненно, обладающий элементами новизны второй параграф первой главы в котором детально выявлены и охарактеризованы особенности создания и деятельности Ростовской областной комиссии по учету зверств и ущерба, причиненного немецко-фашистскими оккупантами гражданам, колхозам, государственным предприятиям, учреждениям и организациям (стр. 20-21).

Вместе с тем, содержание автореферата дает возможность высказать ряд пожеланий в адрес соискателя: В частности, из содержания первого параграфа первой главы (стр. 18) не совсем понятно был ли востребован в годы Великой Отечественной войны опыт привлечения к юридической ответственности военных преступников, накопленный после Первой мировой и Гражданской войн в России, в межвоенный период. Кроме того, в третьей главе «Расследование военных преступлений нацистов и их пособников на территории Ростовской области» (стр. 23-24) следовало бы обратить внимание на казачий коллаборационизм, как региональную специфику. Приведенные

замечания не влияют на общее позитивное впечатление, сложившееся о диссертации К. В. Воронина, на основе изучения автореферата. Указанные выше вопросы к автору, возможно, относятся в большей степени к неизбежной краткости изложения содержания диссертационной работы в рамках автореферата.

В целом, на основании знакомства с авторефератом можно утвердительно говорить о новизне и практической значимости содержания, основных положений и выводов, сформулированных в представленном к защите исследовании.

Таким образом, диссертационная работа Константина Владимировича Воронина «Деятельность государственных органов и общественных организаций по расследованию нацистских преступлений и установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области (1941–1943 гг.)» выполнена на современном научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), а ее автор К. В. Воронин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

07.10.2024 г.

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02 –
Отечественная история),
доцент, декан факультета
истории и филологии Таганрогского
института имени А.П. Чехова (филиала)
ФГБОУ ВО «Ростовский
государственный экономический
университет (РИНХ)»

Телефон: 89185122977
E-mail: ageewa.75@mail.ru
Почтовый адрес:
347942, Таганрог,
2-я садовая пл., д.11

Валентина Анатольевна Агеева

